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220ª SESSÃO ORDINÁRIA DO COMTUR 
 

Reunião presencial realizada no dia 21 de novembro de 2022 às 10h30 no Hotel Holliday Inn 
Anhembi, sob a presidência do Sr. Rodolfo Marinho Secretário Municipal do Turismo de São Paulo 
(SMTUR), conselheiros e convidados relacionados no final desta ata. 

 

SMTUR|Rodolfo Marinho – Deu as boas-vindas a todos, comentou sobre a 219ª  reunião ordinária, 
pergundo se alguém tinha algum apontamento a fazer em relação a ata, sem pronunciamentos deu-
se como aprovada a ata 219 e seguiu-se sobre os tópicos das pautas sendo finanças; cultura e 
eventos; gastronomia e arquitetura e negócios e feiras 
 
SMTUR|Adile Manfredini – Cumprimentou a todos e iniciou as explicações sobre o Fundo Municipal 
dos Turismo – FUTUR informando o valor de R$ 142.167,06 (Cento e quarente e dois mil, cento e 
sessenta e sete reais e seis centavos), disponível em conta corrente e que este Fundo tem como 
objetivo captar e repassar recursos para o Plano Municipal de Turismo _ PLATUM (2019-2021 / 
Perspectiva2030). Ressaltou que o Platum é importante instrumento de planejamento e gestão da 
política municipal de turismo, instituído pela Lei Municipal nº 11.198, de maio de 1992. Esta mesma 
Lei também instituiu o Conselho Municipal de Turismo – Comtur e o Fundo Municipal do Turismo – 
Futur. Tais instrumentos permitem a conjunção de esforços entre o poder público e a sociedade civil 
para a promoção do desenvolvimento social e econômico do turismo paulistano. Na referida Lei 
estão mencionadas as receitas que constituem o FUTUR. A matéria foi regulamentada por alguns 
Decretos atualmente revogados. O último ato regulatório foi o Decreto nº 46.649, de 21 de 
novembro de 2005 o qual está desatualizado, com dispositivos revogados pelo advento do Decreto 
nº 61244, de 20 de abril de 2022, que dispões sobre a organização da SMTUR e dentre ouras 
finalidades aponta a administração e gestão do FUTUR pela SMTUR. Ressalta-se por fim a 
necessidade de Decreto que regulamente a lei que criou FUTUR. 
 
 
SMTUR|Victória de Paula – Sugere que todos os membros do Comtur auxiliem a administração deste 
fundo. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Salientou a importância deste fundo e a necessidade de entender como 
o fundo funciona e usá-lo da forma mais correta possível. Como o decreto é muito vago, seria ideal a 
criação de uma normatização para ele. 
 
ABRAJET/SP|Luiz Maggio – Pontuou a importância de temos conhecimento de como recebemos o 
dinheiro e qual a procedência dele. Reforçou a importância de uma votação no conselho de como 
regularizar esse Fundo. 
 
SMTUR|Adile Manfredini – Continuou explanando que é necessário decreto atualizado que 
regulamente a captação de recurso, de votar uma proposta de decreto e complementou informando 
que o último está datado no ano de 92. De modo a estar aderente as finalidades da SMTUR quais 
sejam de administrar e gerir o Futur, dentre outros. 
 
UBRAFE|Armando Arruda – Salientou que um decreto ou portaria pode ser necessário e que esse 
fundo pode gerar pagamentos e receitas da cidade e que podemos pedir fundos através de dotação 
orçamentária. Salientou que seriam necessárias duas coias: 1 – lutar por um orçamento que caiba a 
tividade de turismo; 2 – Criar fonte de rendas perenes como a de adoção de uma taxa para esse 
Fundo. 
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SMTUR|Adile Manfredini – Reforçou que uma portaria não regulamenta uma lei e que no caso do 
FUTUR deve ser um decreto. Salientou que já houve três, mas que foram revogados, desta forma, um 
decreto que discipline a materia deve ser prioridade, para a realidade atual das atribuições do 
COMTUR e SMTUR.  
 
SMPED|Flávio Fenolio – Mencionou que todo ano é publicado um decreto onde pontua a 
necessidade de avaliar junto a Secretaria da Fazenda a receita para o ano em exercício e vale ver se 
um porcentual desta receita pode ser transferida para o FUTUR. 
 
UBRAFE|Armando Arruda – Afirmou que quando era presidente do conselho entre 2012 e 2013, 
havia uma comissão igualitária e que a equipe técnica apresentava uma proposta do conselho para o 
FUTUR.  
 
SP Urbanismo|Iara – Contrariamente ao que foi exposto até aqui, os melhores fundos são aqueles 
que não dependem de orçamento anual. Há uma necessidade de uma boa articulação para se previr 
isso. O Conselho orientador do fundo e as regras do fundo é um decreto simples. Há algo que 
necessita uma maior ação dos membros? É interessante que haja autonomia no uso do fundo para 
desenvolvimento de projetos a serem validados e desenvolvidos.  
 
SVMA|Carlos Vasconcellos –  Mencionou sobre o resíduo de R$ 1.000,00 (mil reais) na conta do 
Futur, é uma prática constante para que a conta não seja desativada e deixe de existir durantes as 
mudanças de ano. Diz que concorda com a atualiação do decreto para que esses recursos venham 
automaticamente. Os fundos são criados e utilizados para serem perenes e que transitem pelas 
viradas fiscais sem nenhum impacto.  
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Falou que este projeto do FUTUR, será retomado em dicussões nas 
próximas reuniões e, que caso os representantes do subgrupo de finanças queiram realizar uma 
reunião antes da próxima reunião extraordinaria do conselho e para ela seria interessante propostas 
serem trazidas.  
 
SMTUR|Victória de Paula –  Mencionou que para os subgrupos de cultura e eventos seria 
interessante mapear quais eventos e feiras estratégicas podemos participar, como conselho, em 
2023. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Complementando a fala da diretora Victória, deu o exemplo da ação 
realizada no Grande Prêmio de Fórmula 1. Disse que o Turismo nunca havia feito uma ação como a 
deste ano e que a idéia é continuar com essa promoção da cidade em eventos grandes e estrégicos. 
 
SMTUR|Victória de Paula –  Complementou que no Comtur, foi possível dimensionar tudo o que é 
necessário para nos preparar para um evento/feira. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Iniciou a apresentação do relatório sobre o Circuito de Turismo de São 
Paulo, ação promocional da cidade no GP da Fórmula 1 e então passou a fala para a coordenadora de 
turismo Karolini Barbosa. 
 
SMTUR|Karolini Barbosa – Apresentou-se e continou com a apresentação do relatório. Explicou que 
foi uma ação de receptivo turístico e como se deu o plano de ação deste projeto. Cerca de 40 
produtores ficaram alocados nos principais portões de acesso ao autodromo realizando ação 
promocional da cidade com a entrega de leques com QR code com acesso ao site que foi 
especialmente elaborado para a Fórmula 1, que teve quase 20 mil acessos nos dias de evento. 
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Mencionou também que foram instaladas 2 (duas) centrais de informações turísticas móveis (CIT). 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho –Afirmou que a ideia dos hotsites especificos para eventos chaves da 
cidade irá continuar. 
 
UBRAFE|Armando Arruda – Sugeriu ceder espaço de propaganda no leque para patrocinadores. 
 
ABEOC|Márcio Guerreiro – Complementando a fala do Armando, sugeriu da Prefeitura elaborar 
alguns produtos promocionais da cidade e gerar receita com isso, vender patrocinio para isto. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho –Afirmou que já existe venda de patrocinio, como no caso do Carnaval e 
salientou que patrocinio é algo que deve ser avaliado com cautela, por isso que com o FUTUR seria 
mais fácil trazer esse patrocínio para a casa. 
 
SVMA|Carlos Vasconcellos –  Sugeriu uma comissão para avaliar possivéis parcerias e 
contrapartidas. 
 
SMTUR|Ingrid Sanches – É importante pensar quais ações são releventes para o Comtur com 3 (três) 
meses de antecedência para que consigamos entrear ações para a cidade com qualidade. 
 
SMTUR|Victória de Paula – Reforçou a importância de mapear esses eventos justamente para nos 
prepararmos  para a ocorrencia destes eventos. 
  
SMTUR|Rodolfo Marinho – Ressaltou que o ideal seria conseguirmos reduzir esse prazo de três 
meses para acelerarmos os processos de entrega. 
 
“Foi perguntado se a arvore de natal é patrocinada.” 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – A Árvore de Natal, originalmente montada no Parque Ibirapuera, era 
patrocinada pela empresa Coca-Cola que tem dotação própria. Por problemas durantes as tratativas 
para o evento natalino deste ano, a empresa mudou a instalação da árvore para o Parque Vila Lobos. 
Há um chamamento para uma vila natalina no Vale do Anhangabaú e de um palco ativo no vale, 
provavelmente já pode acontecer no final de dezembro. 
 
SMTUR|Victória de Paula –  Citou os membros que estão no subgrupo de cultura e eventos e 
complementou que seria ideal uma reunião antes da reunião do COMTUR para que propostas de 
feiras e ventos sejam trazidas para as reuniões ordinárias do conselho. A Diretora Victória continuou 
citandos os membros de cada subgrupo. 
 
SMTUR|Karolini Barbosa – Salientou a importância sobre as feiras e eventos de gastronomia. 
 
SMPED|Flávio Fenolio – Solicitou a participação no subgrupo de gastronomia. 
 
PROCENTRO|Alessandro Negreiros – Também pletiou uma cadeira em gastronomia. 
 
ABRAJET/SP|Luiz Maggio – Retomou a fala da coordenadora Karolini Barbosa, afirmando que São 
Paulo é a capital mundial da gastronomia e que devemos explorar mais estes tipos de eventos. 
 
SMTUR|Karolini Barbosa – Mencionou a possibilidade de São Paulo conquistar o selo de cidade 
criativa da Unesco em gastronomia. 
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SMTUR|Victória de Paula –  Adicionou que o edital de participação para a cidades criativas é 
divulgado em março. Continuou a citar os membros de cada subgrupo e salientou que a Deatur está 
fazendo parte de todos. 
 
DEATUR|Fernanda Herbella – Mencionou que câmera temática de segurança é de interesse da 
Deatur falar a respeito. 
 
SMPED|Flávio Fenolio – Solicitou a participação no subgrupo de feiras e negócios. 
 
SMTUR|Victória de Paula –  Reforçou que o ideal é que todos participem de todos os grupos e que 
todas as ações discutidas nestes subgrupos, serão trazidas para discussão por todos os membros do 
conselho. 
 
ABEOC|Márcio Guerreiro – Solicitou participar no subgrupo de feiras e eventos. 
 
SMTUR|Karolini Barbosa – Ressaltou a importância da participação do conselho dentros das feiras 
que irão ocorrer em 2023. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Informou que o Centro de São Paulo começa com as obras de troca das 
pedras portuguesas; informou que a operação delegada está em funcionamento no centro e que já 
houve uma diminuição de 35% das ocorrências em um mês de ação. O Sr. Secretário também 
informou que irá falar com os vereadores sobre a parada de ônibus na zona azul dos hoteis. 
 
CONVENTION SP|Erenice Zaparoli – Gostaria de verificar a possibilidade de colocar uma CIT (Central 
de Informações Turísticas) Móvel em eventos na área da saúde que tem uma expectativa de público 
de 9 (nove) mil pessoas por evento. 
 
SMTUR|Karolini Barbosa – Respondeu que podem estudar essa possibilidade. 
 
ABIH|Antônio Reinales – Retomou a fala do presidente reconhecendo que houve uma melhora na 
segurança no centro mas é importante a expansão desta para outros pontos no centro da cidade e 
ressaltou a importância de um comitê específico para segurança. 
 
SEME/ANTRA|Renata Perón – Mencionou que já morou na região do centro da cidade e reforçou 
que é um problema de segurança pública mas também, um problema da área da saúde. São anos de 
violência na região central e relembrou que 41% (quarenta e um por cento) dos turistas participam 
da Parada LGBT+ são de outros países e que é importante existir delegacias especializadas para o 
turista LGBT. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Ressaltou a importância dessa pauta e a necessidade de falarmos mais 
sobre, complementou que o objetivo de estarmos reunidos em conselho é justamente esse, de 
vermos o turista sob uma ótica 360º. Aproveitou para falar sobre o novo projeto em execução, o 
Turismo de Aventura que teve sua abertura no dia 19 (dezenove) de novembro no CEU Butantã, um 
projeto totalmente inclusivo e que foi um sucesso em sua abertura. 
 
DEATUR|Fernanda Herbella – Mencionou sobre o evento gastronômico Fifty Bests, que o próximo 
será no Brasil e que a sede será no Rio de Janeiro, o que é uma pena pois São Paulo é a capital da 
gastronomia. 
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ABRAJET/SP|Luiz Maggio – Indagou sobre a credencial para os membros do COMTUR. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Respondeu que a credencial estará pronta para a próxima reunião. 
Agradeceu a presença de todos e apresentou a equipe de SMTUR presente na reunião e deu-se por 
encerrada a reunião ordinária. 
 
Encerrou-se a reunião às 12h13 e para constar     eu, Ana Paula Alves dos Santos, lavrei a presente ata. 

 
São Paulo, 21 de Novembro de 2022. 

 
 
Lista dos Presentes na Sessão Ordinária 220º: 

ORGANIZAÇÃO NOME 

São Paulo Turismo Fernanda Ascar 

Secretaria Municipal de Esportes e Lazer Renata De Morais Pessoa 

Secretaria Municipal de Gestão Thiago Luiz Rosasco Ermel 

Secretaria do Verde e do Meio Ambiente Carlos Eduardo Guimarães de Vasconcellos                                  

Secretaria Municipal da Pessoa com Deficiência  Flávio Adauto Fenólio 

Prefeitura Regional Sé João Gabriel Rossi 

CET-Companhia de Engenharia de Tráfego Rosilaine Nicacio Lima Cacau 

SPUrbanismo Yara Cunha Costa 

 DEATUR Fernanda Herbella Maia 

SPVB-São Paulo Convention e Visitors Bureau Elenice Zaparoli       

ABIH- Associação Brasileira da Indústria de Hotéis Antônio Reinales 

ABEOC/SP  Márcio José Ramos Guerreiro                        

ABRAJET Luiz Scaramella Maggio 

SINDETUR Gregório Polaino Júnior 

FECOMÉRCIO Mariana Aldrigui 

UBRAFE Armando Arruda Pereira de Campos Mello               

SINDIPROM Vanessa Guerra Leite Gomes         

Secretaria Municipal de Educação José Carlos Suci Júnior 

PROCENTRO Alessandro Paes dos Reis 

SKAL SP Walter Teixeira 

SKAL SP Roberto Simon Adler 

 
              Rodolfo Marinho 

 Presidente do 
COMTUR 

Secretaria Municipal de Turismo de São Paulo 


